Игровая викторина «Прогулки по Мурманску»
для детей старшего дошкольного возраста

Цель: развитие интереса старших дошкольников к истории и культуре родного края, обычаям и традициям посредством проведения культурно-массовых мероприятий инновационного характера.
Ход мероприятия.
При входе на викторину детям-участникам раздаются медальки желтого и зеленого цвета, с помощью которых происходит разделение на команды.
Команда с красными медальками занимает места на стульчиках с красными кружочками слева от экрана, команда с зелеными медальками занимает места на стульчиках с зелеными прямоугольниками справа от экрана.
Ведущий 
 День необычный сегодня у нас, мы искренне рады приветствовать вас!
Для умной игры собралась детвора, ее начинать нам настала пора!
И у нас сегодня соревнуются две команды: команда «Солнышко» и команда «Стебелек».
А вести викторину и задавать умные вопросы сегодня вам будет Мудрейшая Сова. Поприветствуем нашу почтеннейшую гостью!
Сова Здравствуйте, мои юные друзья! Я прилетела к вам из сказочного леса в ваш прекраснейший северный город. У меня накопилось столько вопросов! Мне не терпится скорее их задать. Но так как у нас сегодня соревнования в знаниях и смекалке, надо уточнить некоторые соревновательные детали. За каждый правильный ответ вы будете получать вот такой цветочек, который я буду ставить в вазу каждой команде. Если команда не может ответить на вопрос, то право ответа переходит к другой команде. Победа будет определяться по количеству цветов в вазе. А сейчас я предлагаю провести небольшую разминку. В разминке участвуют все игроки одновременно, кто первым отвечает на вопрос, тот и получает цветок для своей команды.
Вопросы для разминки:
- Как раньше назывался город Мурманск? (Романов-на-Мурмане);
- Какого числа Мурманск отмечает день своего рождения? (4 октября);
- Сколько лет исполнилось Мурманску в этом году? (107 лет);
- Как называется залив, на берегу которого расположен город Мурманск? (Кольский залив);
- Как называется главная площадь города Мурманска? (Площадь «Пять углов»);
- Сколько проспектов в городе Мурманске? (3: Ленина, Кирова, Кольский).
Сова А теперь задание для обеих команд. У вас в конвертах лежат разрезные картинки, из которых вы должны собрать изображение памятника. Необходимо соединить все детали в одно целое, назвать памятник и коротко о нем рассказать.
Команда «Солнышко собирает памятник Коту Семену: «Это памятник отважному коту Семену. Его потеряли по дороге домой, когда на машине возвращались из отпуска. Шесть с половиной лет он добирался из Москвы в Мурманск, нашел нужный адрес и квартиру. Если потереть легендарному коту нос и нашептать на ушко свое заветное желание, то оно обязательно сбудется».
Команда «Стебелек» собирает памятник Треске: «Это памятник Треске. Именно эта рыбка спасала людей от голода в годы Великой Отечественной войны. И не только мурманчан, но и жителей блокадного Ленинграда. Есть одно маленькое поверье, если подойти к этой треске, потереть носик, загадать желание, то желание сбудется в течение 3-х дней».
Сова А как называется этот памятник? Правильно, это «Куб знаний». И именно у этого памятника мы проведем конкурс «Кто больше знает улиц города Мурманска?» Улицы, проспекты, площади, проезды, переулки будем называть по очереди. Команда, которая больше не сможет вспомнить ни одного названия, будет считаться проигравшей.
Конкурс «Мурманские улицы»
Сова Команда, которая первая назовет правильно следующий арт-объект, заработает еще один цветок…Правильно, это экологическое дерево для сбора макулатуры. Очень полезный и нужный памятник, который постоянно напоминает, что свой город нужно любить и соблюдать в нем чистоту и порядок, как в своем собственном доме. А вы умеет соблюдать чистоту и наводить порядок? Тогда внимательно слушайте условия игры.
Игра «Собери и рассортируй мусор»
Командам раздается по двум большим пакетам. Все участники бегают по залу под быструю музыку и собирают пластиковые бутылки и скомканные салфетки в свой пакет. После этого они должны рассортировать мусор по двум ящикам (бакам): бутылки отдельно – салфетки отдельно. Выигрывает та команда, которая больше собрала мусора.
Сова А теперь, мои друзья, отгадайте загадку:
Разбивая толстый лёд, он один вперёд идёт,
А за ним только потом корабли идут гуськом.
Правильно, это ледокол. А как называется вот этот ледокол? Это ледокол «Ленин». И сейчас он представляет собой не просто исторический памятник, а в нем располагается Современный Арктический выставочный центр «Атомный ледокол «Ленин».
А сейчас специальные загадки для каждой команды от ледокола «Ленин».
Где всегда, скажите дети, полно снега, много льда,
Ночи длятся по полгода, ветры мчат туда-сюда?
Где под северным сияньем люди ездят на санях?
Что за регион планеты, где не тает лед в морях?
Где отчётливо видна наших звёзд галактика?
Подскажите место то, как зовётся? … (Арктика)
Здесь - куда не кинем взор - водный голубой простор.
В нем волна встает стеной, белый гребень над волной.
А порой тут тишь да гладь. Все смогли его узнать? (Море)
Белой глыбой ледяной в океане встал стеной.
Знает каждый капитан, как опасен великан. (Айсберг)
Он на мостике стоит и в бинокль морской глядит,
Не страшит девятый вал –  крепко держит он штурвал.
Он на судне – царь и пан. Кто же это? (Капитан)
В природе он такой один, огромный «северный блондин»,
Способный у воды на суше, на завтрак много рыбы кушать! (Белый медведь)
В дальних северных морях, на арктических полях,
Я охочусь день-деньской, крики чаек надо мной;
Я ныряю целый день,а зовут меня – … (Тюлень)
И последний вопрос для обеих команд, кто быстрее ответит: Как называется арктическое незамерзающее море? (Баренцево).
Сова Молодцы, ребята, видно, что вы хорошо знаете город, в котором живете. Ну а теперь, пора подвести итоги.
В конце игровой викторины подводятся итоги, выдаются призы всем участникам в виде медалек (самому сообразительному, самому умному, самому смекалистому, самому любознательному и т.д.)



