Сказка о редких лесных цветах.
Однажды весной две сестрёнки, Таня и Маша, отправились с родителями на прогулку в лес. Весна – это время пробуждения природы. Повсюду были слышны птичьи голоса, жужжание насекомых и другие загадочные звуки. Девочки гуляли по лесу и любовались зеленью деревьев и нежным ароматом первых весенних цветов. Они с большим интересом рассматривали каждый кустик, листик и цветочек. Природа настолько их околдовала, что Таня и Маша забыли обо всём на свете.
Девочки не заметили, как они оказались на лесной полянке совсем одни. Над полянкой летали красивые бабочки. Вдруг, со всех сторон послышался нежный и мелодичный звон. Сестрёнки огляделись вокруг, но кроме порхающих бабочек, они никого не увидели. Этот звон не прекращался. Девочки присмотрелись и увидели много крошечных беленьких цветочков. Они были похожи на маленькие колокольчики. Это были ландыши. От дуновения ветра они колыхались и издавали дивные, чудесные звуки. Тане и Маше очень понравилась мелодия ландышей. Недолго думая, они решили нарвать этих цветов, чтобы подарить их родителям. Как только девочки сорвали по одному цветочку, на полянке появился маленький гномик. Он держал в руках огромную книгу. Это была Красная книга редких растений, которые занесены в эту книгу. Две сестры так увлеклись цветами, что даже не заметили его. Гном был расстроен тем, что девочки рвали ландыши.  Он громко вздохнул, - ох - ох – хо. Сестрёнки испуганно посмотрели в его сторону. Маленький человечек поприветствовал девочек и попросил их не рвать ландыши. Он объяснил девочкам, если люди будут приходить на эту полянку и рвать цветы, то всем лесным жителям будет очень плохо. Полянка опустеет, и никто и никогда не увидит больше этих нежных ароматных цветов. Они доставляют нам столько радости и пользы. Каждое утро, с первыми лучами солнца, гномы, зайчики и белочки выходят на лесную полянку. Здесь они умываются душистой росой с ландышей. Делают зарядку под мелодичную музыку цветов и отдыхают. Девочки внимательно выслушали маленького человечка. Таня и Маша извинились и пообещали гномику больше никогда не рвать ландыши. В это же мгновение гномик исчез. А на том месте, где он стоял, осталась только книга. Девочки открыли эту книгу, и из неё они узнали почему нельзя рвать не только ландыши, но и другие растения. 
Взявшись за руки, сестрёнки ушли с лесной полянки. Неподалёку, в лесу они услышали голоса родителей. Девочки побежали к ним навстречу и рассказали, что с ними приключилось. В следующий раз они очень хотели бы прийти на ту же полянку, полюбоваться нежными ландышами и вернуть гномику книгу.

