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Цель: воспитание любви к Родине
 Задачи:
1.Воспитывать чувство гордости за героизм нашего народа.
2.Развивать зрительное и слуховое восприятие.
3.Поощрять желание детей подражать смелости и ловкости.
Атрибуты и оборудование: обручи, рули из картона, музыка
                                             Ход развлечения:
Воспитатель: Много лет назад, когда ваши прадедушки и прабабушки (это родители ваших бабушек и дедушек) еще детьми, началась долгая и страшная война. Враг напал на нашу Родину. Много городов было разрушено. И весь народ встал на защиту своей страны. Война была тяжелая, но смелые солдаты не щадили себя защищая Родину. Отважные солдаты защищали страну со всех сторон: на земле, в воздухе и на воде. Сегодня мы с вами тоже будем солдатами, вы готовы?
Под песню «У солдата выходной» в группу входит солдат.
Солдат: Здравствуйте ребята. Я пришел поздравить вас с Днем Победы! И пожелать вам мирного неба над головой.
Воспитатель: здравствуй солдат, мы рады тебя видеть у нас в гостях
Солдат: Наше небо защищали лётчики, с доблестью и храбростью они воевали в небе. Давайте мы сейчас с вами поиграем в игру «Самолеты» ( Дети изображают самолет. На команды: «заводи мотор»-руками делают круговые движения перед грудью. «Самолет летит»- руки в стороны и бегают по кругу. «На посадку»- медленно опускает руки замедляет бег, останавливается. Повторить 3-4 раза.)
Воспитатель: Молодцы! Все очень быстрые! А теперь посмотрим, кто из вас самый внимательный.
Солдат: В армии есть сухопутные, воздушные войска. Давайте поиграем в игру «Самолет, ракета, танк»  (По сигналу "Самолет" - встать прямо, руки в стороны. "Ракета" - встать прямо руки поднять вверх, ладони соединить. "Танк" - присесть на корточки , руки вытянуть вперед, ладони соединить)
Воспитатель: ребята шоферы тоже сыграли роль в войне. Они доставляли продукты в самые опасные районы перевозили солдат и многое другое. Они поступали храбро и мужественно.
Солдат: А давайте мы тоже станем водителями, поиграем в игру «Автомобили».( Дети стоят в обручах, это автомобили в гараже. Каждый играющий держит в руках ( кольцо, картонный диск). По команде поехали , автомобили двигаются по группе . По сигналу останавливаются.)
Солдат: ребята, вы настоящие солдаты. Когда вы подрастете, вы станете настоящими защитниками нашей страны. Но мне пора уходить. До свидания!
Воспитатель: До свидания, солдат. Спасибо, что пришел к нам в гости и поиграл с нами. (дети прощаются с солдатом)
 О чем мечтают дети
У них одна мечта
Пусть будет на планете
Мир вечный, как весна!

