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Монотипия.
Монотипия (от греческого «monos»-один, единый и «tupos»-отпечаток) - это графическая техника создания только одного, уникального отпечатка. Максимально пробуждает фантазию и интуитивное образное мышление.
Лист бумаги для рисования разделится на две равные части, путем сложения его пополам. На одной части нарисовать воображаемую половину симметричного предмета. Пока краска не высохла, наложить чистую половину листа на изображение и прогладить ладонью. Раскрыть лист, и при дорисовать элементы предмета.
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Рисование пальчиками.
Способ получения изображения: опускается в гуашь пальчик, и наносятся точки, (пятнышки) на бумагу, создавая изображение. На каждый пальчик набирается краска разного цвета. После работы пальчики вытираются салфеткой, затем гуашь легко смывается.
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Тычок жесткой полусухой кистью.
Дети опускает в гуашь кисть и ударяет ею по бумаге, держа вертикально. При работе кисть в воду не опускается. Таким образом, заполняется весь контур рисунка. Получается имитация пушистой фактурности или колючей поверхности.
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 Рисование нитками, бусами.
  Рисование нитью или бусами при помощи краски — одна из таких техник. 
Основывается на построении изображения от цветового или тонового пятна, и также, линии.
Материалы: нить хлопчатобумажная или шерстяная разных толщин, бусы мелкие (желательно тяжелые), краска акварельная/гуашь, бумага, 
палитра, кисти.
  Нить (бусы) окрасить жидкой акварелью, тушью или гуашью на палитре. Расположить на поверхность чистого или предварительно окрашенного листа. Сверху нить прижимается либо второй половиной согнутого пополам листа или другим листом. Весь процесс напоминает процесс создания монотипии. После выдергивания нити под бумагой на ней образуется абстрактное пятно-след, которое следует интерпретировать. Тянуть можно в разных направлениях, и закладывать одновременно нитки с разным цветом краски. Можно создавать много следов на одном рисунке, меняя расположение и фактуру нити, цвета красок и проч.
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Выкладывание рисунка из нитей –это другая техника рисования нитками.
Основывается на выкладывании рисунка из нитей.
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Рисование с помощью соли.
Способ основан на свойстве соли оставлять белые следы на рисунке. Нарисовать акварелью рисунок. На влажный рисунок в нужном месте насыпать крупную соль. После высыхания краски соль стряхивается.
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Рисование «Набрызг».
На зубную щетку или на жесткую кисть набирается краска, и с помощью палочки разбрызгивается на рисунок.
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Рисование сухими листьями.

Рельефную сторону листа дерева раскрашиваем гуашью и делаем отпечаток на лист бумаги. Повторяем до получения задуманного рисунка.
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Нетрадиционная техника «Волшебные ладошки».
Ребенок опускает ладошку в краску или окрашивает ее широкой кистью и делает отпечаток на бумаге. Можно рисовать обеими руками. Затем дополнить изображение мелкими деталями. Хорошо получаются в этой технике разные птицы, рыбки, осьминожки, бабочки, цветы, кроны деревьев. Другой вариант: ребенок обводит свою ладошку карандашом, а затем превращает полученный контур в новое изображение (цветы в вазе, грибы в корзине, лес, птицу).
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Техника «Оттиск печатками»
Печатки можно сделать самим из картофеля, моркови, пенопласта, ластика, пластилина, пробок от бутылок, рельефной ткани. А можно использовать любые предметы окружающего пространства- кубики, крышки от различных флакончиков, детали мозаики, игрушки.
Ребенок прижимает печатку к штемпельной подушечке с краской или просто опускает в густую гуашь и наносит оттиск на бумагу. Для каждого цвета используется своя печатка. Сочетая разные печатки можно создать разнообразные узоры, пейзажи, сюжетные композиции.
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Техника «Рисование сыпучими материалами (соль, песок, крупы)»
Ребенок наносит клей на силуэт, карандашную линию, затем щедро посыпает сыпучим материалом. Лишний материал ссыпается на поднос.
Соль, манку можно подкрасить. Иногда манку добавляют в гуашь и рисуют этой смесью, для получения более объемного изображения.
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Рисование песком – 
ПЕСКОГРАФИЯ (от «песка» и «графика» (от «grafo» — «пишу»)) – техника нанесения изображения: песком, на песок. Подготовка материала: просеять через мелкое сито. Промыть (при необходимости) в ведре: порцию песка, необходимую для рисования (о к. 3-5 кг), насыпать в ведро; залить водой до верха; рукой (ложкой, лопаткой) песок интенсивно помешивать – пыль и грязь растворятся в воде; лёгкие частички всплывут; воду осторожно слить;
 процедуру повторять до тех пор, пока вода не станет прозрачной. Высушить песок: на противне в духовке (если нужно срочно), просто в комнате, на подоконнике на солнце; на батарее отопления в широкой ёмкости. Или же использовать сертифицированный специальный кинетический песок.
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Техника «Рисование мыльной пеной»
Взрослый наливает воду, добавляет туда детскую шампунь и перемешивает. Ребенок берет коктейльную трубочку и дует в воду. Образуется пена.
 На пену взрослый наносит капельки гуаши, получается цветная пена. Ребенок берет лист бумаги и накладывает ее на пену. Получается рисунок.
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Техника «Рисование ватными палочками»
Ребенок или взрослый рисует контурное изображение предмета, затем делает отпечатки ватной палочкой, размещая их близко друг к другу, по карандашному контуру. Затем можно заполнить и середину изображения. На каждый цвет берется чистая палочка. Эта техника доступна даже малышам, позволяет быстро получить много одинаковых кружочков, украсить одежду, посуду, получить необычное фактурное изображение. 
Такая техника используется во многих сочетанных техниках изображения. 
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Техника «Раздувание краски» или Кляксография.

Акварельную краску развести водой и капнуть большую каплю на лист бумаги. Взять трубочку и подуть через нее в центр кляксы, раздувая ее в разные стороны. Детям предлагается придумать, что напоминают им получившееся клякса. При желании ребенок дорисовывает дополнительные детали.
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Техника «Рисование пластилином», «Жгутиковое рисование»
Взрослый рисует контур предмета. Ребенок отщипывает кусочки пластилина или скатывает тонкие жгутики и наносит их на рисунок.  
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Рисование жидким соленым тестом
Рисование жидким цветным соленым тестом– один из нестандартных приемов рисования с помощью соленого теста, смешанного с гуашевыми красками (или пищевыми красителями) клеем, где вместо кисточки применяется чайная ложка, стек, шприц, пакет или флакон.
Рецепт краски:
в банки для каждого цвета нужно замешать состав из основы: 
2 столовых ложки пшеничной муки, 1 столовая ложка мелкой соли,
1 чайная ложка клея ПВА, ½ чайной ложки гуаши любого цвета.
Все перемешать до консистенции цветной сметаны. Тесто готово
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Рисование растительным маслом
Материалы основы: плотная бумага, картон
Рабочие материалы: акварель, масло
Инструменты: ватные палочки, кисти
В небольшую емкость налить растительное масло. Капнуть на масло капаем несколько капель пищевого красителя. Вылить масло с красителем в большую емкость. Опустить в воду лист бумаги. Сушить на твердой поверхности.
С помощью ватной палочки наносится контур рисунка, затем с помощью кисточки и акварели раскрашивается рисунок. 
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Рисование пеной для бритья
Для рисования нам понадобится: пена для бритья, клей ПВА, красители (гуашь или любой другой краситель)
стаканчики одноразовые, палочки для перемешивания красок, кисти для рисования.
В стакан капаем несколько капель клея ПВА, хорошенько встряхиваем пену для бритья и добавляем ее к клею, далее добавляем немного красителя (чем больше красителя добавим, тем ярче цвет у нас получится). Затем все это нужно тщательно перемешать.
После того как мы приготовили краски можно приступать к рисованию. Рисовать можно как кисточкой, так и теми палочками, которыми мы размешивали краски, кому как удобнее.
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Рисование на пене для бритья
Пена для бритья создает неповторимую базу для рисования. Она позволяет растягивать и закручивать капли краски в причудливые завитушки и зигзаги, а потом получить картинку со своим неповторимым сюжетом, который разгадать способны только дети. Конечно, такой способ рисования развивает творческое мышление и воображение.
Размазываем пену для бритья толстым слоем по тарелке или подносу. Сверху капаем краски. Рисуем узоры иглой или другим тонким предметом. Прижимаем сверху белый лист, «отпечатывая» рисунок, и переворачиваем. Пока рисунка не видно – не переживайте. Линейкой или картонкой одним движением снимем лишнюю пену для бритья. Готово!
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Рисование восковыми мелками, свечой и акварелью.
Такой способ издавна использовался народными мастерицами при расписывании пасхальных яиц.
- Восковые мелки + акварель.  После закрашивания восковыми мелками закрашивается лист акварелью в один или несколько цветов. Рисунок мелками остается незакрашенным. Таким способом мы рисовали витражи ко всем временам года.
- Свеча + акварель.   Ребенок рисует свечой  на бумаге. Затем закрашивает лист акварелью в один или несколько цветов. Рисунок свечой остается белым.
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Печать по трафарету.
Средства выразительности: пятно, фактура, цвет.
Материалы: мисочка с пропитанной гуашью подушечкой, плотная бумага любого цвета, тампон из поролона (в середину кладут шарик из ткани или поролона и завязывают углы квадрата ниткой), трафареты из проолифленного полу картона либо прозрачной плёнки...
Способы получения: ребенок прижимает тампон из поролона к пропитанной гуашью подушечке и наносит оттиск на бумагу с помощью трафарета. Чтобы изменить цвет берутся другие тампоны и трафарет.
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Граттаж
Материалы: плотный картон, стекло или нож, зубочистка, пластилин, восковые мелки.
На картон нанести разноцветный узор восковыми мелками, затем тонкий слой пластилина или гуаши. Выровнять стекой или ножом (обязательно под присмотром взрослых) зубочисткой процарапывается рисунок
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Тестопластика
лепка из соленого теста. Детям нравится мять тесто, формировать из него разные фигурки. Высушив поделки, дети с увлечением их расписывают.  В тесто можно добавить разные краски, и тогда у нас получится материал разных цветов и детям будет ещё интереснее.  Дети в силу своих психологических особенностей стремятся получить готовое изделие сразу, им сложно ждать несколько дней.
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Пластилиновая мозаика
 заполнение изображения мелкими пластилиновыми шариками. Технология изготовления пластилиновой мозаики крайне проста – из пластилина вылепляются мелкие шарики, которые укладываются на лист картона вплотную друг к другу. Такая работа требует усидчивости и аккуратности. 
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Контурная пластилинография  
изображение рисунка при помощи жгутов. Данная техника требует от ребенка усидчивости и кропотливой работы, поэтому данная техника больше подойдет для старших групп. Пространство рисунка заполняем жгутиками, которые были предварительно подготовлены ребенком или воспитателем. Воспитатель может подготовить такие жгуты при помощи шприца. Пластилин помещаем в шприц, а шприц в горячую воду. Через 2-3 минуты можно выдавливать пластилин, получаются одинаковые жгутики.
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Расчёсывание краски
Этот приём рисования, при котором различными предметами (гребешком, палочками и т.п.) проводят по мокрой краске и процарапывают на ней прямые и волнистые линии, длинные или короткие. Это придаёт объём рисунку и необычную структуру изображаемым объектам.
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Техника рисования мятой бумагой, фольгой
Способ получения изображения: ребенок сминает плотную бумагу в комок, опускает ее в густую краску и наносит на лист бумаги, получая отпечаток неопределенной формы. Так очень быстро можно получить траву, крону деревьев, снежный покров, изображения с пушистой фактурой (цыпленок, цветы).
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Рисование на вертикальной поверхности
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Рисование в пакетах слайдерах.
Добавляем разноцветную гуашь в пакеты, застегиваем клипсу, предварительно выпустив воздух. Затем дети пальчиками растягивают краску.
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Рисование «по мокрому»
Рисовать акварелью сложнее, чем гуашью, но очень интересно. Рисовать ею можно только по белой бумаге, разводя краски водой. Чем больше воды, тем прозрачнее цвет красок. Работы получаются очень нежными и изящными.
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Рисование на молоке
Для рисования на молоке необходимо молоко не менее 3,2% жирности и средство для мытья посуды (желательно Фейри), пипетки и палочки.
Смешиваем гуашь или пищевой краситель с Фейри, капаем на молоко и аккуратно, не спеша размешиваем палочкой для получения фантастических узоров.
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Рисование стеклянными шариками
Шарики как материал: выкладывание дорожек, фигур, цифр, предметов, выкладывание по цвету, выкладывание мозаики,
выкладывание по рисунку.
Шарики как инструмент.
Материалы: шарики, плотная бумага для основы, гуашь, шаблоны, контейнеры с высокими краями, кисти
1 способ: Краску налить в контейнер. Положить шарики в контейнер. Наклонять контейнер в разные стороны, заставляя шарики двигаться по дну, растягивая краску.
2 способ: Уложить на дно ёмкости подходящий по размеру лист бумаги. Выложить на лист краску разных цветов. Выложить на краску шарики. Наклонять емкость в разные стороны – шарики будут «бегать» по листу, растягивая краску и образуя линии и штрихи.
варианты комбинаций цветов: основные - красный, желтый и синий; три оттенка тёплых цветов - красный, розовый, оранжевый;
три оттенка холодных цветов – синий, голубой, сиреневый; контрастные цвета - изумрудный, фиолетовый, желтый.
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Рисование прищепками.
Прищепки как материал: для конструирования для объёмного художественного творчества
Прищепки как инструмент: как приспособление для рисования как приспособление для штампирования
Инструменты, приспособления, материалы: плотная бумага, картон, акварель; гуашь; вода; прищепки; кисть.
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Рисование зубной пастой
Техника рисования зубной пастой проста и необычна:
помогает придать рисунку больше объема; позволяет сделать его живым;
подходит для изображения: волн на море; снега на елке, земле, крыше дома; песка в пустыне или на пляже;
хорошо изображает именно неустойчивые поверхности: снежный налет, пену на воде в небольшой шторм.
Техники рисования зубной пастой
техника «набрызг»: свободный, по шаблону, по трафарету, однослойный, многослойный, монохромный, полихромный
техника печати (приём тычка): свободный, по трафарету, однослойный, многослойный, монохромный, полихромный
техника полусухой щётки
Инструменты, приспособления и материалы. 
Материалы основы: плотная бумага, картон. Рабочие материалы: зубная паста; акварель; гуашь; вода. Инструменты и приспособления: зубная щётка; кисть; палочка; зубочистка; бутылочка с тонким наконечником.
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