Использование дидактических игр как средство познавательного развития
 у детей с Расстройством аутистического спектра

Аутизм - всестороннее, всепроникающее расстройство биологической природы, форма развития, которая отличается от традиционной асинхронностью и качественными нарушениями сенсо-моторных, психических и социальных функций. Ребенок с аутизмом имеет объективные трудности в освоении речевых, коммуникативных, социальных навыков. Расстройства аутистического спектра часто сочетается с другими нарушениями. Значительная часть детей с РАС имеют  сопутствующие интеллектуальные нарушения, задержку психического развития, расстройства моторики и координации, также трудности у ребенка с РАС есть в особенностях понимания речи, речевых инструкций, сложности в организации собственной продуктивной деятельности, поэтому таким детям особенно необходимо активизировать познавательную деятельность.
Игра в дошкольном возрасте  — это основной вид деятельности, форма организации жизни и средство всестороннего развития. 
Дети с РАС имеют особенности игровой деятельности, которые связанны с их социальными и коммуникативными трудностями. Игра у них часто направлена на получение сенсорных ощущений, в связи с чем игрушки могут не пользоваться ребенком по их функциональному назначению, или они могут проявлять повышенный интерес к неигровым предметам.

Таким образом, на мой взгляд одним из эффективных средств развития познавательной активности детей РАС является дидактическая игра, т.к. дидактические игры занимают одно из главных мест в развитии познавательной сферы ребёнка, затрагивая все образовательные области,  так как игровые моменты делают процесс познания более продуктивным. Она в равной степени способствует как приобретению знаний, активизируя этот процесс, так и развитию многих качеств личности. Учебная игра обладает такой же структурой, как и всякая учебная деятельность, т.е. она включает в себя цель, средства, процесс игры и результат. Необходимо добиваться того, чтобы дидактическая игра была не только формой усвоения отдельных знаний и умений, но и способствовала бы общему развитию ребёнка с РАС, служила формированию его способностей, в том числе и познавательных:

- понимать и выполнять инструкции взрослого;
- дифференцировать цвета и их оттенки и использовать представления о цвете;
- группировать предметы  по речевой инструкции;

- развивать сенсорное восприятие: выделять отдельные предметы из общего фона;

- формировать умение называть и описывать предметы,
- обеспечить переход от накопленных представлений и пассивного речевого запаса к активному использованию речевых средств.

- расширить объем правильно произносимых существительных —названий предметов, объектов, их частей по всем изучаемым лексическим темам.

- учить группировать предметы по признакам, обобщать понятия.

- учить различать и выделять в словосочетаниях названия признаков предметов по их назначению и по вопросам какой? какая? какое?

-обогащать активный словарь прилагательными с ласкательным значением.

- учить воспринимать предметы, их свойства; сравнивать предметы; подбирать группу предметов по заданному признаку.

- продолжать развивать мышление в упражнениях на группировку и классификацию предметов по одному или нескольким признакам (цвету, форме, размеру).

- формировать навыки элементарных математических представлений, количественного и порядкового счета в пределах 10 с участием слухового, зрительного и двигательного анализаторов.
- закрепить в речи количественные и порядковые числительные, ответы на вопросы: «Сколько всего. Который по счету.»
Постоянно расширять область задач, которые дети решают самостоятельно; постепенно выдвигать перед детьми более сложные задачи. Комментировать происходящие действия простыми для понимания ребенком словами; поддерживать улыбку ребенка и его вокализаций; помогать соблюдать очередность в «диалоге» с взрослым; поддерживать у детей чувство гордости и радости от успешных самостоятельных действий, подчеркивать рост возможностей и достижений каждого ребенка, побуждать к проявлению инициативы и творчества.

В виде дидактической игры, для развития познавательной деятельности в группе кратковременного пребывания д/с КФУ «Мы вместе» я использую развивающие «Игры на липучках» .

Особую ценность представляет игра, сделанная своими руками. В такие игры вкладывается душа и любовь к своему делу. 

Материалы игр распечатаны на фотобумаге на цветном принтере, поэтому они очень яркие и красочные, ламинированы с двух сторон, не боятся воды, не рвутся и не мнутся.  Все детали имеют округленные края, что делает их безопасными для детей.

Игры на липучках замечательно подходят для детей разного возраста, так как развивают мелкую моторику рук, учат ребенка координировать движения и активно стимулируют отделы мозга, отвечающие за речь. Пособие может быть использовано как в индивидуальной работе с ребенком, так и в работе с несколькими детьми одновременно.

В этих играх объекты крепятся к карточкам с помощью липучек. Ребёнок должен найти, какие объекты прикрепить к определённой карточке, и точно соединить липучки, чтобы фигурка крепко держалась на картинке. Преимущества развивающих игр на липучках в том, что дети с удовольствием прилепляют и снова отлепляют яркие картинки. Процесс приклеивания завораживает.
Такие игры могут быть использованы воспитателями на занятиях в разных образовательных областях с детьми, в индивидуальной работе с ребенком и в самостоятельной деятельности детей:

По познавательному развитию: игры на классификацию по цвету, размеру, форме, на нахождение половины/целого/части; «Лото», «Найди тень», «Найди такой же».

Игры по развитию речи: игры со словами и игры по сюжетным картинкам, для развития монологической и диалогической речи, как говорят животные? Ответы на вопрос Какие? Какое? Какая? и т.д.

Игры для формирования представлений об объектах окружающего мира: например, знакомство с домашними животными; сад, огород, виды транспорта, космос, птицы, одежда и т.д.

Математика -  игры на счет до 10, сколько всего, который по счету и т.д.

Художественно-эстетическое и речевое развитие: игры для рассказывания сказок  и т.д. 

Игры липучки» разработаны в соответствии с возрастом детей и по лексическим темам непосредственной образовательной деятельности д/с.
Задачи данных игр:

1. Развивать познавательную деятельность детей, усидчивость.

2. Развивать зрительное, слуховое, тактильно - двигательное восприятие, воображение, пространственное мышление.

3. Способствовать обогащению самостоятельного игрового опыта детей;

4. Способствовать расширению и обогащение словаря, развитию связывать речь;

5. Создать целостную, различную по степени сложности, многофункциональную развивающую среду;

6. Развивать сенсорные способности познания математических свойств и отношений;

7. Способствовать формированию целостной картины мира, расширять кругозор.

8. Развивают мелкую моторику рук.
Во время занятий мы формируем положительную эмоциональную установку по отношению к уроку, т.к. освоение навыков поведения на уроке дается такому ребенку иногда труднее, чем собственно учебные навыки. Таким образом, необходимо создать условия обучения, обеспечивающие сенсорный и эмоциональный комфорт ребенка, дозировать введение в его жизнь новизны, отрабатывать формы адекватного учебного поведения, навыков коммуникации и взаимодействия с педагогом, установления эмоционального контакта. Все, что происходит на занятии, нужно сопровождать эмоциональными комментариями, проговаривать все действия и ситуации, стараясь представлять их неизменно положительными. Обращаться к нему надо короткими, простыми фразами, привлекая внимание ребенка, называя его по имени, Использовать несложные инструкции и объяснения, проверять понимание ребенком услышанных фраз. Предъявлять задания маленькими частями. 

