Конспект занятия «День дружбы и единения славян» 
Выполнила: Шмакова М.И.
Вед. : Здравствуйте, ребята. Сегодня не обычный день, а праздник :
«День дружбы и единения славян»! Кто же такие славяне?
Русские, украинцы, белорусы, чехи, поляки, словаки, хорваты, сербы, болгары, черногорцы и другие - все являются славянами, хоть и относятся сейчас к разным странам и нациям. Так же, как у дерева много ветвей, а корень один, так и все эти нации объединяет одно прошлое. Мы славяне! Нас на планете примерно 300 миллионов человек!
В давние времена, столетия назад, там, где росли дремучие леса, текли быстрые реки, стояли зеркальные озера и лежали зыбкие болота, появились наши предки. Тогда еще не было русских, украинцев и белорусов, все мы назывались восточные славяне. У нас похож язык, одни и те же праздники, традии, обычаи. Жили славяне племенами, которые имели (интересные) говорящие названия: древляне, поляне, северяне (видимо жили издревле среди деревьев, полей и на севере). У некоторых племен были непонятные или даже смешные для нас названия: кривичи, уличи, волыняне, полочане Ребята, давайте мы с вами сейчас поиграем в традиционную игру славянских народов «Ручеек».
Играют
Вед. : Славно поиграли. А сейчас к нам на праздник спешит гостья - красная девица, славянка.
 Под народную «славянскую» музыку входит девушка в сарафане.
Славянка : Здравствуйте, люди добрые! Здравствуйте, детки милые! Слышала, что праздник у вас, день дружбы славян. Вот и пришла вас поздравить.
Вед. : Здравствуй, добрая девушка. А как звать тебя?
Славянка : А звать меня Настенькой.
Вед. : Настенька, расскажи, пожалуйста, ребятам, как жили славянские племена много лет назад.
Славянка : Славяне занимались земледелием, делали запасы на зиму, сажали много зерна: просо, рожь, пшеницу и ячмень. Помидоров и картошки тогда не было. Выращивали репу и горох. У славянских детей не было ни конфет, ни шоколада, ни даже сахара. На сладкое ели ягоды и мед. Ягоды сушили и замачивали на зиму. А пчел еще не умели разводить, поэтому собирали мед диких пчел. Также наши славянские предки занимались разведением домашних животных: коров, кур, лошадей, коз, ловили рыбу и охотились.
Вед. : Ах, как интересно ты рассказываешь, Настенька.
Славянка : А если вам интересно, то давайте я вас научу одной древней славянской игре «Колечко»! Хотите поиграть? Тогда становитесь в круг.
Играют
Славянка : Молодцы, ребята. Здорово и весело вы играли. А мне в путь пора. Матушке нужно помочь по хозяйству. До свидания!
Вед. : До свидания, Настенька! В добрый путь!
Жили славяне вблизи рек, обычно на холме в землянках, чтобы было теплее. Окон тогда не было, вместо них было отверстие для проветривания. Избы состояли из одной комнаты, где обязательно была печь.
Тогда не было удобных кроватей и диванов, древние славяне спали на сундуках и лавках, затем придумали спать на теплой печи. Посуда была глиняная и деревянная. Одежду делали из льна и шерсти. Все женщины и девочки тогда умели пользоваться веретеном и прялкой.
Дети с самого маленького возраста помогали старшим, особенно маме, начиная с трех-четырех лет. А в пять-семь лет приучались к хозяйственным делам мужским и женским. Помогали ухаживать за животными, работали в поле.
Наш праздник, День дружбы всех славян, подходит к концу. Давайте на прощание поиграем в такую интересную славянскую игру, которая называется «Гори, гори ясно!»
Играют
Вед. : Вот и кончился наш праздник. Я надеюсь, ребята, что вы всегда будете дружными, честными и трудолюбивыми, как и полагается быть настоящим славянам!

