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«Вся наша жизнь – игра», да это слова Уильяма Шекспира. Наш язык наполнен выражениями: «игра ума», «игра слов», « игра случая», « играть свадьбу»,  «играть роли».  А если вспомнить когда вы в последний раз играли?  Как вы себе при этом чувствовали ? Наверняка вы испытывали удовольствие,  азарт, радость победы или совместного взаимодействия. 

 Уважаемые коллеги, я  Овчинникова Анна Николаевна, воспитатель детского сада номер три. Представляю свой опыт работы : « Игра, среда, БУМ боксы».  Да, конечно кто как не воспитатель проживает свою жизнь играя каждый день новую роль. Тем самым вовлекая своих воспитанников в атмосферу игры и развивающей среды.  
И так начнём с концепции, которая основывается на трудах Яна Амоса Каменского чешского педагога- гуманиста «Дети охотно всегда чем-нибудь занимаются. Это весьма полезно,  а поэтому не только не следует этому мешать, но  нужно принимать меры к тому, чтобы   всегда у них был, что делать.

 А вот что думала основоположник научной педагогики в России Константин Дмитриевич Ушинский «Игра имеет особое значение в развитии души ребёнка. Поэтому ребёнок должен наиграться и вовремя подойти к новой для него деятельности –учёбе, уже подготовленным  игрой, вызревшим.» Подтверждением всего вышесказанного является методика Шалвы Александровича Амонашвили, которая заключается в том, чтобы ребёнку представить право выбора во время решения той или иной задачи, которую  перед ним ставит педагог.  Непосредственно в игре дети учатся самостоятельно принимать решения,  думать и анализировать информацию. 

 Игра, среда и привлекательная мотивация именно эти слова будут сегодня ключевыми. 

Двигаемся дальше.  Актуальность. Исходя из того, что игра. пространственная среда являются важным составляющим в развитии дошкольников, у меня на слайде  представлены цель и задачи  моего опыта работы.  Хотелось бы немного окунуться в предысторию. А именно с чего же у меня всё началось. 2019 год именно тогда Министерство просвещения вместе с Банком России и Центром реализации государственной образовательной политики разработало  программу экономического воспитания для детских садов. А точнее -для детей 5-7 лет.  Казалось бы зачем пятилетке финансовая грамотность?  Но,  как показала опрос,  почти 70% родителей считают,  что 5-7 лет -это самый подходящий возраст для «обучения детей базовым знаниям экономики». Финансово грамотный человек знает свои права, ведёт учёт своих доходов и расходов,  имеет сбережения,  тратит меньше чем зарабатывает. И это только малая часть плюсов. 

Нужно заметить, что интерес со стороны не только родителей,  но и детей превзошёл все мои ожидания.  Совместная игровая, исследовательская, познавательная деятельность приносила кучу эмоций. Основой  всего была  конечно игра и пространственная среда.  Собрав достаточно много материала по финансовой грамотности  встал вопрос,  а  где же его хранить? Как будет удобно перемещать его в группе, чтобы задействовать во всех видах деятельности? И тут пришёл вариант многофункционального и транспортабельного бокса, который тут же получил название Фин бокс.  На помощь пришли конечно же родители. Сматерив  добротный бокс. 

Поняв в дальнейшем, что использование такого Фин бокса безгранично, пришла на ум аббревиатура БУМ бокс. Что в свою очередь говорит о следующем: Б- безграничность (безграничность использования в игровой, самостоятельной, образовательной деятельности).  У-ум ( развитие высших психических функций память, внимание, речь, мышление). М- мотивация. Может возникнуть вопрос если наполнение бокса не материалом по финансовой грамотности, то какова его значимость.  А всё элементарно просто, берем любую тему недели, месяца или вообще просто  пожелание детей и наполняем наш БУМ бокс материалом, который также может быть многообразным от коллекционирования монет до хранения своих тай и секретов.

 После внедрения такого БУМ бокса в нашей группе ребята стали проявлять желание изготовить свои и индивидуальные боксы. И мы запустили проект «Мой лучший БУМ бокс». Участниками данного проекта стали дети, родители и педагоги. И тут выяснилось, что БУМ боксом может стать любая ёмкость, будь  то обычная коробка из под  обуви или даже мини-мод из спичечных коробков для хранения «сокровищ».  Идеи были очень интересные, обсуждение в группе бурные, отзывы от родителей приятными. И поэтому результат превзошёл все наши ожидания. Вернёмся к нашим ключевым словам- игра, среда ,БУМ боксы. На мой взгляд  БУМ бокс является привлекательной мотивацией и это очень актуально.

