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[bookmark: _Toc122900785][bookmark: _GoBack]Особенности коррекционно-педагогической деятельности по формированию синтаксической структуры предложения у дошкольников с общим недоразвитием речи
Надо отметить, что у детей с ОНР в отличие от детей с нормальным речевым развитием формирование и развитие речи не может происходить спонтанно, в процессе развития. Для многих из них коррекция речи — это длительный процесс, направленный на формирование речевых средств, достаточных для самостоятельного развития речи в процессе общения и обучения. Реализация задачи происходит в зависимости от возраста детей, условий их о бучения и воспитания, уровня развития речи. Для формирования речи детей с ОНР важен комплекс коррекционно-логопедических мероприятий.
В работе над синтаксисом на первый план выступает задача формирования навыков построения разных типов предложений и умения соединять их в связное высказывание. 
Работа над предложением начинается с работы над простым нераспространенным предложением. На этом этапе дети учатся чувствовать синтаксическую основу предложения, то есть подлежащее и сказуемое. Дальнейшая работа направлена на распространение и грамматическое оформление предложений. Развивая у ребенка умение полно и грамматически правильно выражать своп мысли, подводя его к овладению связной речью. Далее продолжается формирование простых и сложных предложений. В связи с этим особое внимание уделяется умениям употреблять правильный порядок слов, согласовывать слова в предложении, пользоваться прямой и косвенной речью. Необходимо формировать у детей элементарное представление о предложении и его структуре, умение пользоваться союзами, вводить языковые средства для соединения структурных частей предложения (потому что, ведь, всегда, например).
С целью развития синтаксической стороны речи используются дидактические игры, сюжетные картинки, словесные упражнения, коммуникативные ситуации, художественные тексты.
Развитие синтаксической стороны речи осуществляется и на занятиях по обучению монологической речи. Разные виды рассказов побуждают ребенка использовать различные синтаксические структуры. В описании наиболее часто используются простые предложения, поскольку это необходимо для характеристики героя или предмета. Повествовательные рассказы требуют изложения событий в определенной временной последовательности, поэтому возникает необходимость в употреблении глагольной лексики и разных видов предложений.
Для повышения эффективности проводимой логопедической работы используются самые разнообразные приёмы, направленные на формирование синтаксической структуры высказывания. Это повторение фразы за педагогом, ответы на вопросы, сравнения, дополнение предложения, составление предложений по картинке, серии картинок, опорным словам, деформированному тексту, изменение интонационного рисунка высказывания и т. д. Обязательно включаются вработу задания на развитиеслухо-речевой памяти, внимания, логического мышления, ритмические упражнения.
Использование разных приёмов позволяет чередовать несколько видов деятельности, что способствует реализации дифференцированного подхода и поддерживает интерес ребенка к занятиям, увеличивает положительную мотивацию.
Содержание и методика коррекционного обучения составляются в соответствии с логопедическим заключением, которое подчеркивает, какие компоненты языковой системы нарушены и в каком объёме. Обязательными условиями успешной коррекционной работы являются её систематичность, регулярность, многоплановость, предупредительность.
Методики для последовательного целенаправленного коррекционного обучения подбираются с учётом поставленных задач: развитие предикативного словаря, формирование семантических и синтаксических языковых обобщений, освоение языка как средства общения.
[bookmark: _Toc122900789]Содержание коррекционно-логопедической деятельности по формированию синтаксической структуры предложения у дошкольников с общим недоразвитием речи
1. Работа с детьми с ОНР начинается с овладения структурным звеном синтаксической конструкции – словосочетанием (предикат – объект, предикат – локатив, субъект – предикат). 
Задание №1. 
Научить детей отвечать на вопросы: кто это? что он (она) делает?, после чего составить предложения по моделям [11, с.177]. 
кот – пьет молоко дедушка – читает письмо девочка – ест кашу бабушка – печет пироги 
Задание №2. 
Постановка серии репродуктивных вопросов к парным сюжетным картинкам, подобранным по принципу противопоставления действий. 
Гусь летит. – Гусь плавает. 
Девочка стоит. – Мальчик бежит. 
Мальчик смеется. – Девочка плачет. 
Пингвин стоит. – Дельфин плавает. 
2. Следующий этап работы над формированием высказывания – формирование структуры простого предложения из двух главных членов (субъект – предикат), расширение синтаксической структуры простого предложения. 
Задание №1. 
Учить детей формировать предложения из четырех слов по модели: 
именительный падеж существительного + согласованный глагол + один или два зависимых от глагола слова (винительный падеж единственного числа + дательный падеж единственного числа [11, с.177]. 
– Задать вопрос для выяснения лица, в интересах которого совершается действие: 
Кому мама читает книгу? − девочке. Кому мальчик дает зернышки? − птицам 
– Предложить составить предложения по сюжетным картинкам (с обязательным проговариванием всего предложения). 
Задание №2. Научить детей составлять предложение из 3-5 слов по модели: именительный падеж существительного + согласованный глагол + инфинитив + одно или два слова в косвенных падежах, используя сюжетные картинки. 
Папа идет ловить рыбу. Мальчик идет купаться на речку. 
Задание №3. 
Научить отвечать на вопрос у кого? (конструкция с предлогом «у») [11, с.181]. 
Используется предметное лото. 
У кого рога? У кого длинные уши? У кого острые зубы? У кого рыжий пушистый хвост? 
Задание №4. Предложить сравнить пары сюжетных картинок и составить предложения по ним [11, с.183]. 
Мишка сидит на стуле. – Мишка сидит под стулом. 
Кукла лежит на стуле. – Кукла лежит под стулом. 
Кошка лежит на скамейке. – Кошка лежит на скамейке. 
Задание №5. 
Сопоставить глаголы единственного числа в трех лицах: 1-м, 2-м и 3-м [11, с.188]. 
Я стою. – Ты стоишь. – Он стоит. 
Я ем. – Ты ешь. – Он ест. 
Я несу – Ты несешь. – Он несет. 
3. На этом этапе происходит формирование семантического и формально-грамматического синтаксиса связных высказываний, овладение синтаксическими структурами сложносочиненных и сложноподчиненных предложений. 
Задание №1. 
Заучивание двустиший с опорой на несложные сюжетные картинки. 
Укусила кису муха, и болит у кисы ухо. Это самолет, в нем летит пилот. Мой маленький мишка читает мне книжку. 
Далее, если дети уже умеют составлять предложения, составлять предложения, отвечать на вопросы по демонстрационным действиям и простым сюжетным картинкам, можно начать их обучать элементам пересказа. В результате такого обучения дети учатся передавать содержание маленьких рассказов из 2-4 предложений. 
Задание №2. Логопед читает 2-3 раза текст и задает вопросы. 
«Семья» 
В большом красивом доме живет семья – мама, папа и сын (рисуется дом). Папу зовут Сережей, маму Наташей, а их сына Димой. Мама Наташа и папа Сережа – взрослые, они ходят на работу. А Дима – маленький, он ходит в детский сад. 
Задания для детей. 
1. Ответить на вопросы: 
Где живет семья? 
Куда ходят папа и мама? 
Дима большой или маленький? 
2. Отобрать из предметных картинок, на которых изображены хлеб, линейка, стул, мяч, машинка, игрушки для Коли. 
3. Как надо говорить правильно? 
В большом красивом доме живет (кто?)... (семья – мама, папа и сын). Папу (как зовут?)… (Сережей), маму (как зовут?) ... (Наташей), а их сына (как зовут?) … (Димой). 
4. Подсказать подчеркнутые слова и словосочетания. 
5. Рассказать текст своими словами. 
Задание №3. 
Составить с детьми предложения с однородными сказуемыми. Вначале детьми выбирается водящий. Затем логопед, так чтобы другие дети не слышали, дает ему задание. Водящий выполняет задание, а дети следят за его действиями. После выполнения один ребенок должен назвать ряд действий, которые выполнил водящий. Победителем признается от, кто правильно называет действия водящего. Например, «Леня открыл шкатулку, достал кольцо, а затем одел кольцо на палец кукле». 
Задание №4. 
Научить детей составлять сложносочиненные предложения с противительным союзом «а». Логопеду необходимо применять в работе различные картинки, показывать наглядные действия. 
Задание №5. 
Научить детей составлять предложения, в которых первое предложение начинается со слова сначала, а второе словами «а потом». 
Сначала надо купить продукты. А потом готовить ужин. 
Сначала надо нарисовать дом, а потом его раскрасить. 
Также отрабатываются предложения и с другими союзами. 
Задание №6. 
Научить детей правильно строить сложноподчиненные предложения, в которых главным предложением является оборот речи я хочу, а подчиненным – выражение желания через союз чтобы + именительный падеж существительного + согласованный глагол + зависимое от глагола слово. 
Я хочу, чтобы Петя взял мяч и играл в футбол. 
Я хочу, чтобы Миша взял карандаш и нарисовал дом. 
Также отрабатываются предложения с другими подчинительными предлогами. 
Основная задача – формирование связной речи, т. е. полное, последовательное, систематическое изложение мысли. При работе над монологической речью надо учитывать следующее. 
Вначале детей нужно учить последовательному и полному изложению мысли, затем умению отделить более узкую тему от текста, а далее использовать впечатления из собственного жизненного опыта и определять свое отношение к теме. 
«Любому виду пересказа должен предшествовать анализ текста с точки зрения смысловой и выразительной. Это поможет детям овладеть всеми причинно-следственными отношениями, без чего правильный пересказ невозможен» [3, с. 68]. 
«Обучение рассказыванию занимает большое место в общей системе логопедических занятий и проводится в соответствии с индивидуальными особенностями детей. Учитывая сниженную речевую активность детей-логопатов, их быструю утомляемость, недостаточную переключаемость, логопед при построении занятий соответствующим образом подбирает речевой материал» [11, с. 198]. 
Известны три основных вида текста: повествование, описание, рассуждение. В работе с дошкольниками, страдающими ОНР, используются преимущественно текст-повествование и текст-описание. Более простым для этих детей является повествование, где представлена динамика событий. 
В работе над каждым видом текста на начальном этапе широко используется наглядность. 
Логопедическая работа должна строится также с учетом самостоятельности планирования связных высказываний, что определяет следующую последовательность: 
− пересказы простых и коротких текстов по серии сюжетных картинок с предварительной отработкой содержания каждой сюжетной картинки; 
− пересказы по серии сюжетных картинок без предварительной отработки содержания каждой сюжетной картинки; 
− пересказы по сюжетной картинке с предварительной отработкой ее содержания по вопросам; 
− пересказы по сюжетной картинке без предварительной отработки по ее содержанию; 
− пересказы без опоры на сюжетную картинку; 
− составление рассказа по серии сюжетных картинок после предварительной беседы по содержанию каждой сюжетной картинки; 
 − составление рассказа по серии сюжетных картинок без предварительной отработки содержания; 
− составление рассказа по сюжетной картинке с предварительной беседой по ее содержанию; 
− составление рассказа по сюжетной картинке без предварительной беседы по ее содержанию; 
 − составление рассказа на заданную тему; 
 − составление рассказа по сюжетной картинке без предварительной беседы по ее содержанию; 
 − составление рассказа на заданную тему [11, с.171]. 
Рекомендуется постепенно усложнять задания, отходя от привязанности к наглядной ситуации. 
4. Рассказы-описания. 
Вначале осуществляется работа по сравнению предметов, рассматриванию картинок, а затем и обучение детей различным видам рассказов-описаний. 
Сопоставление предметов по Глухову В.П. [8] развивает умения выделять существенные признаки и основные детали предметов, формирует обобщенные представления о правилах построения рассказа-описания предмета, помогает овладеть языковыми средствами, которые необходимы для составления описательного рассказа. 
Работа по обучению описания осуществляется с каждой лексической темой. 
Задание №1. Составить рассказ-описание любимой игрушки. 
Задание №2. Составить рассказ-описание животного. Например, про зайца. 
«Заяц» 
У зайца длинные чуткие уши и маленький пушистый хвостик. У зайца шуба серая летом и белая зимой. Задние лапы длиннее и сильнее передних. Заяц быстрый и пугливый, питается корой деревьев, морковью, капустой. 
5. Рассказы по серии сюжетных картинок. 
Составление рассказов по серии сюжетных картинок позволяет установить последовательность событий, уточнить значения известных ему слов и усвоить новые. 
При пересказе с использованием серии картинок вспомогательными средствами являются текст, дающий детям необходимое лексико– грамматическое наполнение речи, а также зрительная наглядность, облегчающая построение высказывания и его плана. Являясь зрительным планом, опорные картинки, направляют процесс связного высказывания. 
Задание №1. 
Логопед читает рассказ, расставляя картинки. Затем логопед предлагает детям расставить картинки и рассказать. Логопед задает в случае затруднений наводящие вопросы. 
«Утенок и страусенок» 
Летним днем утенок и страусенок пошли в гости к мышонку. Мышонок жил на другом берегу реки. Утенок и страусенок подошли к реке. Утенок прыгнул в воду и поплыл. Страусенок в воду не пошел. Страусята плавать не умеют. 
Тогда утенок схватил зеленый листок кувшинки и посадил на него страусенка. Страусенок плыл на листке, а утенок подталкивал его сзади. 
Скоро друзья переправились на другой берег и встретились с мышонком. 
Вопросы: 
Куда пошли утенок и страусенок? 
Почему страусенок не пошел в воду? 
Как утенок помог страусенку переплыть на другой берег? 
Чем закончилась эта история? 
6. Разучивание стихотворений. 
Каждое новое стихотворение должно быть сначала прочитано логопедом наизусть. Далее логопед помогает уяснить основную мысль, задает вопросы по содержанию, объясняет значения непонятных слов 
Затем логопед читает отдельно каждую строчку, дети проговаривают ее хором, а потом индивидуально. Таким образом, происходит постепенное заучивание. 
7. Пересказ. 
Пересказ проводить можно только с детьми, у которых есть фразовая речь. 
Тексты для пересказа должны быть доступны ребенку. 
Вначале логопед проговаривает трудные слова индивидуально и хором с детьми. Далее проводится беседа, которая подготавливает к восприятию текста детьми. Затем логопед читает рассказ и задает вопросы, позволяющие выяснить как поняли его дети. После прочтения рассказа, с целью узнать насколько хорошо его усвоили, логопед задает вопросы. Очень важно, чтобы вопросы задавались не только по содержанию рассказа, последовательности событий, но и предусматривали моделирование каждого предложения, так как от структурного построения вопроса зависит лексико-грамматическое оформление каждой фразы рассказа. Только после этого просят пересказать прочитанное. 
Пересказ имеет несколько видов, в зависимости от характера текстов, подлежащих пересказу, и от тех мыслительных задач, которые мы предлагаем детям. Подробный пересказ способствует развитию активного словаря учащихся, формированию фразовой и связной речи. Дается на не слишком коротких текстах. Легки для первых пересказов ритмические тексты, содержащие повторы, например, сказки: «Курочка Ряба», «Репка», «Колобок» и др. 
Выборочный пересказ ставит более сложные мыслительные задачи, так как учащиеся должны отобрать для пересказа часть содержания, уметь отделить узкую тему от всего текста. 
Краткий пересказ включает лишь самое существенное и излагается в других, чем в тексте, речевых формах. Требует от учащихся умения обобщать. 
Творческое рассказывание предполагает у учащихся наличие жизненных впечатлений и опыта по данной теме и умения определить свое отношение к ней. 
Задание №1. 
Прослушать текст. И затем рассказать этот текст от первого лица. 
«Кормушка для птиц» 
Наступила холодная весна. Голодно птицам в саду. Дети попросили папу сделать кормушку для птиц. Принесли гвозди, молоток, дощечки. Когда кормушка была готова, дети повесили ее на тополе и насыпали корм: семечки, крупу, хлебные крошки. 
Ответить на вопросы: 
Какое время года наступило? 
Кто попросил сделать кормушку для птиц? 
Кто сделал кормушку для птиц? 
Куда повесили дети кормушку? 
Что насыпали дети в кормушку? 
Задание №2. 
Прослушать текст. А затем пересказать с опорой на фигурки. 
1. Выразительное чтение сказки логопедом. 
2. Восстановление порядка появления персонажей сказки. 
3. Пересказ сказки с опорой на фигурки и вопросы: 
– Кто посадил репку? 
– Кто пошел репку тянуть? 
– Кого позвал дед? И т.д. 
 4. Самостоятельный пересказ сказки «Репка» детьми. 
Таким образом, вышеперечисленные упражнения постепенно подготавливают детей к умению связано рассказывать, формируют синтаксическую структуру высказывания, понятную и доступную для окружающих людей. Самое главное – это научить детей практически употреблять в речи различные грамматические конструкции.
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