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Патриотическое воспитание подрастающего современного поколения – одна из самых главных  задач нашего времени. Огромные изменения произошли в нашей стране за последние годы и наша обязанность донести это до детей. Это касается нравственных ценностей, отношения к событиям нашей истории.
Патриотическое воспитание дошкольников — одна из задач нравственного воспитания, включает в себя воспитание любви к близким людям, к детскому саду, к родному краю и к родной стране, культурному достоянию своего народа и их обычаям ,своей нации и толерантного отношения к представителям других национальностей, воспитание уважительного отношения к старшему поколению и их труду. Дошкольный возраст — важнейший период становления личности, формирования у детей любви к Родине к своей стране своему городу является важной частью   социального опыта жизни в своём поселке, усвоение принятых в нём норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру его культуры.
Главной целью патриотического воспитания дошкольников выступает закладывание основ нравственной личности с активной жизненной позицией, и с творческим потенциалом, способной к самосовершенствованию, гармоничному взаимодействию с другими людьми. Вся деятельность педагогов основана соответствие возрасту разных формах образовательной работы с дошкольниками: экспериментировании, проектировании, наблюдениях, введении проблемных ситуаций, дидактический смысл заключается в том, что она помогает связать обучение с жизнью. СистемаРаботу по патриотическому воспитанию, следует начинать с изучения методической литературы, которая позволяет подобрать формы и методы работы, соответствующие конкретным условиям работы в детском саду.
В настоящее время большое значение приобретает поиск и разработка инновационных подходов к патриотическому воспитанию. Формирование любви к Родине начинается с раннего детства, с картинки в букваре, песни мамы, с рассказов старшого поколения  того уголка, где дети живут. Дети знакомятся с историей России, гербом, флагом, мелодией гимна.
Главная задача которая стоит перед старшим поколением это привить у детей с детства уважение любовь патриотизм и чувство долга и уважение к своей стране.  

