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В статье представлен 2–х летний экспериментальный опыт работы нашей группы. Почему данный опыт экспериментальный, поясним!

МАДОУ ДС «Калинка» входит в пятёрку лидеров городского проекта инициативно-творческой группы «Образовательный марафон «Практики субъектности в дошкольном образовании», в составе лидеров 5 детских садов города Новый Уренгой «Лидеры изменений» под руководством спикеров Марии Моисеевны Миркес и Татьяны Александровны Костенко с 2019г. Работа профессионального сообщества нацелена на формирование субъектности у педагогов и через педагогов у детей.

В каждом из 5–ти детских садов организованны инициативно творческие группы в количестве 10–ти педагогов неизменного (постоянного) экспертного состава. Мы с напарницей экспертами данного состава не являемся. Не потому, что это нам было не интересно, и мы совершенно ничего не знаем о работе спикеров и коллег! Нет, знаем! Т.к. после проведения сессий практик в нашем Учреждении принято делиться и обсуждать о новом, о «вкусном», полезном. Как оказалось, у заместителя директора Олеся Валентиновны на нас с коллегой были свои планы и нам определена другая роль.

2022-2023 учебный год.
После очередной сессии «Практики субъектности в дошкольном образовании» на 5-ти минутке, получив от коллег 2-х дневную информацию-трансформацию, нас заинтересовал материал про «не совсем обычные книги про родительство», которые к тому же еще и дают возможность стать их соавтором.
Заприметив проявленный нами интерес, Олеся Валентиновна (зам. директора по ВМР) предложила нам применить и апробировать ключевые составляющие книг: «От колыбели к субъектности: путевого дневника родителя» (авт. Т. Костенко, М. Миркес, Н. Пименова) и «Детские вопросы: шпаргалка для разговора с маленькими почемучками» (авт. Н. Карелина, С. Камейша. Под ред. М. Миркес) как инструменты в совместной работе с родителями воспитанников. И вот мы контрольная группа.
В процессе знакомства с книгами и обсуждения между собой, стали подмечать (в книгах, кстати, есть прекрасная возможность фиксировать свои мысли) те моменты, чем можно «зацепить» родителей, что бы это заработало, стало интересно и им захотелось погрузиться вместе с нами!

И так, мы начали с:

1. Путевого дневника родителя «От колыбели к субъектности»:
Путевой дневник родителя для начала перенесла через себя, как мама, ведь самому младшему ребенку в нашей семье всего 3 года. Ведь именно мы, родители в раннем детстве оказываем существенное значение на формирование личности ребенка. Порой те самые мелочи, которых мы не замечаем, превращаются в большой ком проблем, недопонимания между родителями и детьми.

Прочитав, поймала себя на следующем: старшим детям все подносили на блюдечке. Хочет лепить, пожалуйста, мама принесла пластилин. Пролил чай, папа прибежал с тряпкой. Получается, развивающая среда была выстроена таким образом, что ребенок не мог без обращения к взрослому сделать что-либо сам. И мы с мужем потихоньку обустроили комнату ребенка так, чтобы он мог обходиться без нашей помощи. 
Поделившись с коллегой своими наблюдениями и проанализировав дефициты в работе с детьми, поймали себя на мысли, что большая часть наших воспитанников пренебрегают поручениям, полученные взрослым.
Первым вопросом при организации «Утреннего круга» - обозначили «Способность следовать правилам + ответственность». Нам хотелось понять, понимают ли дети понятия «следовать правилам» и что для них значит «ответственность». Какую несут ответственность за неисполнение поручения педагога, родителя (мамы или папы), любого взрослого?
Ответ детей внес ясносность - в большинстве случаев, никакой ответственности они ни за что не несут! Точнее, дети не понимают значение самого понятия «ответственность».
Далее с аналогичным вопросом мы обратились к самим родителям, поместив его на плакате в приемной. Спустя пару дней, итог был следующий: большинство родителей считает, что:
- ребенок не должен нести ответственность;

- в силу своего возраста, ему еще рано это делать.
Но все же остальная часть родителей хотели бы, чтобы их дети выросли ответственными, самостоятельными людьми, которые умеют делать выбор, принимать решения и управлять своей жизнью.

Но как сделать это правильно? Без «муштры» и филиала армии в квартире? 

Мы предложили родителям интересный инструмент, позволяющий сменить в доме систему наказаний – системой ответственности «Копилка последствий» сфотографировав 43 страницу дневника (рис.1, рис.2) и отправили в общий чат группы. Предложенный инструмент мы подробно описали, пояснив, что он позволяет решить 2 задачи:

· поможет родителям избавиться от бурной реакции на несделанные дела;

· ребенок постепенно осознает, что последствия у действий и бездействий бывают всегда, учится помнить и думать про это.

На этом базисе проще будет в будущем обсуждать отдаленные последствия (например, больные зубы, за которыми плохо ухаживали в детстве), которые в раннем детском возрасте малышами просто не осознаются.
Хотелось бы узнать за какое дело и какие последствия себе в коробочку положили бы сами родители?))) 
Пообещал жене купить беговую дорожку, не выполнил. Значит, неделю мою посуду.
Обещала ребенку сводить его в игровую комнату, не получилось. В качестве последствия принесу ему конфеты.

Первый результат применения дневника в работе с родителями показал:
· родители активно включились в работу, т.к. создать «Копилку последствий» всех членов семьи им показалась интересной, полезной;

· родителям представилась прекрасная возможность проанализировать себя, свои поступки и действия, а также поступки и действия детей. 
· родители получили полезные советы по поддержке у детей первых проявлений «хвостиков субъектности».
2. Следующий шаг в работе с родителями мы решили сделать через советы, описанные в книге «Детские вопросы: шпаргалка для разговора с маленькими почемучками».
Мы стали замечать, как все чаще и чаще утром родители, спеша на работу, «отмахиваются» от вопросов своих вечных маленьких почемучек чем-то вроде: «Вырастешь – узнаешь», «Я опаздываю на работу» и др. совсем не придавая значения тому, что таким образом подавляют в них детскую любознательность!
Утром в приемной группы, родителей ожидал следующий опрос: «Задумывались ли над тем, почему (или зачем?) Ваш ребенок задает столько вопросов? На какой эмоции (чувству) Вы себя сейчас поймали?»
Почему именно анонимное опрашивание мы применили в работе с родителями? Только потому, что именно таким образом нам удалось раскрепостить тех родителей, которые не всегда шли на контакт в открытом виде, т.к. некоторым проще написать свое мнение на листе, не подписавшись, сделать это таким образом, чтобы его никто не видел. Не каждый умеет открыто высказаться о том, что он думает, о чем переживает. Данный вид общения показал свою эффективность, а значит, мы не ошиблись!

В процессе проведения опроса, нами был предложен родителям ряд игровых приемов поддержки детской вопросительности взятые из книги (16-17 стр.).
Таким образов мы хотели, обратить внимание родителей на тот факт, что, когда ребенок развивается и взрослеет, его интересует все, что происходит вокруг. Окружающий мир для него безумно интересен! Что действительно, некоторые их вопросы заводят в тупик, так как ответа на них у нас нет или ответ слишком сложен для восприятия детского понимания. Но все же стоит помнить, что детские вопросы – это необходимая пища для ума развивающихся детей. Вспомнили, что все мы родом из детства, и сами когда-то были теми же маленькими почемучками мучающие своих родителей постоянными расспросами: «Как?», «Зачем?», «Почему?». Очень надеемся, что одним из важных аспектов для родителей станет довод – отвечать на вопрос ребенка своевременно.

Итогом опроса стало получение обратной связи от родителей о важности и значимости проведения такого формата общения с ними.
На вопрос «Считаете ли вы данную информацию полезной?», выяснили, что 9 (60%) родителей (из 15) считают полезной, информативной и увлекательной.

Так же теперь в беседах с родителями у нас появилось больше разговоров о более важном, нежели о том, «Ребенок мой занимался сегодня?», или же обращаясь к чаду первым спросить: «А тебя сегодня никто не обижал?». Нам стало проще увести родителей в другое русло, в случае накаления страстей группового чата. Здесь нам на помощь всегда приходят простые упражнения, интересные игры, практические советы, которыми мама или же папа могут воспользоваться. Тем самым, притирки родителей уходят на второй план.

Стали чаще совместно обсуждать полезные и вредные советы поддержки детской субъектности, о которых прописано в путевом дневнике, делиться вариантами ответов детей на вопросы из «Шпаргалки для взрослых с маленькими почемучками». Родители стали вникать, присматриваться и прислушиваться к своим детям, обращать внимание на их «хвостики субъектности».

Начало пути дало свои положительные результаты.

Нам представилась возможность поделиться своим маленьким, но уже положительным опытом работы с родителями в таком необычном направлении на «Фестивале практик субъектности дошкольного образования», регионального Кампуса «ЯДМА».
Выступление, конечно же, для нас стало безумно волнительным. Поддержка руководителя эксперимента (Олиевской О.В.), и самого автора идеи проработанных нами книг (Миркес М.М.) дало нам сил побороть в себе все страхи:

· наглядно продемонстрировали и рассказали гостям об этапах своей работы;

· провели мастер – класс «Управление родительским вниманием»;
· познакомили с нетрадиционной и менее формальной формой знакомства с семьей, как родительское сочинение на тему «Мой ребенок».

По завершению выступления гостями нам было задано множество интересующих их вопросов, многие поделились своими впечатлениями об услышанной, как о новом и интересном. Но были и те, кто в процессе работы натолкнули нас на новые идеи. Приятно оказаться полезным и понимать, что то, что ты на самом деле прожил, проработал и получил положительный результат, пригодится еще, кому ни будь!
2023 – 2024 учебный год.

В текущем году работу с «Путевым дневником родителя» мы реализуем немного в другом формате.

Зная все дефициты и проблемные места в работе с детьми и родителями, нами было принято решение проработать их через детей и непосредственно с ними. Наметили отработать 3 (три) важных на наш общий взгляд темы. Каждая из тем будет проработана во время подготовки к конкретному событию.

Первая тема направлена на умение «Работать в команде». В большинстве случаев, особенно в детстве, очень важно находить общий язык с теми, кто находится рядом. Научить детей жить в социуме, объяснить им, для чего нужна команда — это одна из задач нравственного воспитания детей дошкольного возраста. Данная тема определена нами, исходя из того, что не все дети считают это одним из важных звеном в жизни группы.
Первое событие «День матери»:
· начали с обсуждения темы и понимания значимости «командного духа». Обсуждали плюсы и искали возможные минусы командных работ. Наметили итоговый продукт праздника;
· провели опрос среди родителей, предложив им в чате высказать свое мнение на тему: «Команда – что это?»
· организовали творческую мастерскую по подготовке к празднику и изготовлению «приятностей» для любимых мам и бабушек. 
Работа закипела:

· дети бурно высказали свое мнение и рассуждали о плюсах и минусах работы в команде;

· в качестве подарка для мам, дети приняли решение сделать поделку из соленого теста;

· стали героями пословицы «Нет худа, без добра» …;

· самым ярким моментом завершения события стало выступление мальчиков на праздничном концерте.
Вернемся к пословице «Нет худа, без добра».
Во время проживания «события», одна из девочек серьезно заболевает и попадает в больницу. Дети стали спрашивать у нас: «А что Викина мама останется без подарка? Ведь для того, чтобы сделать маме подарок, Вике необходимо заметь тесто, создать фигуру и еще дать ей возможность высохнуть. А когда она выйдет с больничного, времени для этого не останется. Что же делать? Мы одна команда, значит ей нужно обязательно помочь.
Решение нашли сразу – видео звонок! Я, накануне звонка детей с Викой, предварительно обговорила о возможности беседы, смогут ли они выйти на связь, позволяет ли самочувствие? Ольга Владимировна (мама Вики) с радостью согласилась на встречу и назначила нам время.
Видео звонок. Море эмоций и куча вопросов с обеих сторон экрана. Главное – форма необходимой поделки! Завершение разговора. Помощь другу – девочки с удовольствием замесили тесто и исполнили желание Вики. Дело сделано!
Далее последовал опрос среди родителей о важности работы детей в команде. И ответы опять не однозначны! Одни родители подчеркивают важность и значимость командообразования, другие – не считают это значимым.

Судя по отзывам родителей, о важности работы в команде нам удалось реализовать это только с детьми.

Но мы не отступаем и не падаем духом, а настойчиво, но не навязчиво продолжаем подкидывать родителям интересные статьи, материалы, примеры работ в группе, и мн. др. показывая значимость каждого участника. Насколько важно ответственно подходить к подготовке того или иного мероприятия или события. Если одно звено не сработает, цепочка разорвется. Так и в жизни, нет слаженной работы в команде, нет успеха в итоге.

Вторую тему нам предстоит выбрать совместно с детьми. Получить результат планируем к событию посвященному «Дню защитников Отечества»

Третья тема, она же завершающая будет определена детьми.
