ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ РАБОТА С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ИКТ
Развитие информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) изменяет условия жизни, обучения и воспитания современного ребенка. На сегодняшний день компьютер становится неотъемлемой частью жизненной сферы детей.
 Контекст использования ИКТ в образовании (цели, применяемые компьютерные технологии, приемы педагогической работы и др.) зависит не только от возраста, но и от особенностей обучения отдельных групп учеников, одна из которых - одаренные дети.
Одаренность – явление сложное и многомерное, и категория «одаренные дети» не однородна, к ней относят как категорию актуально одаренных, так и категорию потенциально одаренных детей. И ответ на вопрос о способах педагогически целесообразного применения средств ИКТ в практической работе школьных учителей с указанными категориями одаренных детей далеко не однозначен.

Общие направления использования ИКТ в контексте развития одаренности детей и особенности применения компьютерного инструментария, значимые для развития одаренности отдельных категорий детей, будут рассмотрены в этой публикации.

Основные форматы применения ИКТ в педагогической работе с одаренными детьми
В качестве методологического базиса организации педагогической работы с одаренными детьми рассматриваются  принципы обучения, организационные условия и требования к педагогическим условиям для раскрытия и развития способностей и дарований учащихся с целью их последующей реализации в профессиональной деятельности.

Обобщение методологических установок для организации педагогической работы с одаренными детьми в «Лицее — интернате «Центр одаренных детей» г. Нижнего Новгорода приведено в табл. 1.

Для создания организационных условий обучения одаренных детей (см. табл. 1, ст. 3) в настоящее время широко распространены такие форматы применения ИКТ, как обучение на дистанционных курсах с целью углубления знаний в определенных предметных областях для детей, которые обнаруживают особый интерес по отношению к той или иной конкретной области знания или области деятельности. Например, дистанционные курсы вариативной тематики в естественно - научных и гуманитарных областях, предлагаемые информационным центром дистанционного обучения ЦОДа для учеников 8 — 9 классов. После их успешного прохождения дети получают дополнительные баллы при поступлении в ЦОД. Также организуются  дистанционные олимпиады, конкурсы, направленные на раскрытие индивидуальных талантов. Это может быть и защита исследовательских работ, и создание проектов. 

Таблица 1

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЙ БАЗИС ОРГАНИЗАЦИИ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ С ОДАРЕННЫМИ ДЕТЬМИ

	Принципы обучения
	Требования к педагогическим условиям для раскрытия и развития способностей и дарований детей с целью их последующей реализации в профессиональной деятельности
	Организационные условия обучения одаренных детей

	1
	2
	3

	Принцип развивающего и воспитывающего обучения - цели, со- держание и методы обучения должны способствовать не только усвоению знаний и умений, но и познавательному развитию, а также воспитанию личностных качеств учащихся.

Принцип индивидуализации и дифференциации обучения - цели, содержание и процесс обучения должны как можно более полно учитывать индивидуальные и типологические особенности учащихся, особенно при обучении одаренных детей, у которых индивидуальные различия выражены в яркой и уникальной форме.

Принцип учета возрастных возможностей – содержания образования и методы обучения должны соответствовать специфическим особенностям одаренных учащихся на разных возрастных этапах, поскольку их более высокие возможности могут легко провоцировать завышение уровней трудности обучения, что может привести к негативным последствиям.
	Удовлетворение познавательных интересов и стимулирование познавательной активности одаренных детей:
· образовательная среда, компоненты которой обеспечивают
· разнообразие учебных ресурсов (многообразие информационных источников, а не только учебников);
· вариативность способов предъявления учебной информации для эффективного восприятия ее учеником с учетом индивидуальных особенностей;
· индивидуализацию обучения, предполагающую удовлетворение персональных запросов обучаемого (темп, уровень обобщения, последовательность предъявления учебного материала и др.);
· общение со взрослыми и другими детьми, разделяющими интересы одаренного ребенка;
· проблемный характер изложения учебного материала; обеспечение возможности самостоятельно искать и находить ответы на интересующие их вопросы;

· организация учебного процесса на основе вариативных видов деятельности, в частности, исследовательской, проектировочной, образовательной эвристической и др.;

· организация образовательного процесса, направленного на развитие автономности самообучения9 ; предоставление возможности ребенку самому инициировать собственное обучение.
· Обеспечение развития личностных факторов, влияющих на реализацию способностей:
· духовно-нравственные ценности и мировоззренческие основания индивидуального и общественного поведения, определяющие применение индивидуального дарования в интересах общества, природы и человека;
· потребностно-мотивационные предпосылки поведенческой активности, обеспечивающие стремление к познанию и реализации замыслов;
· психологические механизмы творчества, связанные с выработкой новых, оригинальных решений будущих профессиональных задач;

· психологические механизмы преодоления преград и трудностей, которые могут влиять, как на развитие, так и торможение развития способностей.
· Обеспечение положительного эмоционального фона педагогического взаимодействия в детском коллективе, учитывая психологические особенности одаренных детей (в частности, независимость суждений, познавательный эгоцентризм, перфекционизм, лидерство, соревновательность).
	Разработка содержания учебных программ для одаренных детей в соответствии со следующими подходами:

· Ускорение – разработка учебных программ, обеспечивающих сокращение сроков школьного обучения; учитывающих потребности и возможности небольшой категории детей, отличающихся ярко выраженным ускоренным темпом развития.

· Углубление – разработка учебных программ, нацеленных на удовлетворение познавательных потребностей детей, которые обнаруживают особый интерес по отношению к той или иной конкретной области знания или области деятельности.

· Обогащение – учебные программы ориентированы на качественно иное содержание обучения посредством интегративных связей между раз- личными учебными дисциплинами, что способствует развитию познавательного интереса, кругозора одаренных детей, и как следствие развитию и проявлению специальной одаренности.

· Проблематизация - учебные программы направлены на развитие одаренности как системного качества; на развитие способности творческого выполнения деятельности, которая определяет вид

одаренности ребенка; дидактической единицей содержания учебной программы является не эле- мент теоретических знаний какой-либо предмет- ной области (понятие, теория, закон, явление и т.п.), а совокупности задач (проблем), которые будут решать дети, проявляя индивидуальный стиль деятельности, определяющей их одаренность.
Реализация наставничества – обеспечивает индивидуальную педагогическую работу с конкретным одаренным ребенком, помогая развитию и становлению его дарования

Организацию учебных занятий по свободному выбору учащихся с применением новых, мало используемых в школьной практике форм: секций (объединений), в которых реализуется совместная деятельность (исследовательская, проектная) педагогов и учащихся.
Широкое использование вариативных форм дополнительного образования детей (очно-заочные школы; каникулярные сборы; лагеря; мастер-классы; творческие лаборатории; система творческих конкурсов, фестивалей, олимпиад; детские научно-практические конференции и семинары и др.


Крайне значимым форматом применения ИКТ является и создание информационно-образовательной среды одаренного ребенка, что непосредствен- но связано с выполнением требований к педагогическим условиям, обеспечивающим раскрытие и развития способностей и дарований детей (см. табл. 1, ст. 2).

Актуальность этого формата применения ИКТ определяется рядом социальных и педагогических факторов, в частности

· важностью обогащения образовательной среды ребенка с учетом со- временных социальных реалий: включение в нее значимого компонента современной социокультурной среды – среды электронного образования, которая имеет специфику культурного выражения, особенности реализации процессов познания и общения, в способах выполнения вариативных видов трудовой деятельности;

· необходимостью развития одаренности, определяющей возможность достижения более высоких, незаурядных результатов в одном или нескольких видах деятельности и ориентированной на будущее ребенка, в контексте современных условий выполнения трудовой деятельности в экономической и общественной жизни, связанные с глобальной информатизацией;

· возможностью использования педагогического потенциала информационно-образовательной среды для обеспечения образовательных потребностей конкретного ребенка, направленного роста и развития его личности.

Последний из указанных факторов придает особую значимость данного формата применения ИКТ в условиях обучения одаренных детей в общеобразовательной  (массовой) школе.

Информационно-образовательная среда (ИОС) определяется как система инструментальных средств и ресурсов, обеспечивающих условия для реализации образовательной деятельности на основе информационно- коммуникационных технологий.
Создание ИОС и организация педагогической работы в ней должны обеспечивать обучение, направленное не только на вооружение одаренного ребенка системой научных знаний и способов деятельности на основе развития интеллектуальной сферы, познавательных способностей и интересов в контексте его индивидуальности, но и развитие личностных характеристик ребенка, которые позволят ему реализовать свои способности в будущем (см. табл. 1, ст. 2). При создании ИОС необходимо учитывать психолого- педагогические особенности  обучения и образовательные потребности раз- личных категорий одаренных детей, в частности, детей обладающих разными формами проявления и степенью формирования одаренности.

Чтобы описать особенности ИОС, создаваемой для детей с актуальной и потенциальной степенью формирования одаренности, нужно обратить внимание на то, как обеспечивается полноценный образовательный процесс в ИОС.

Для организации ИОС используется вариативный инструментарий, например, общепользовательские веб-сервисы на основе облачных технологий, инструментальные оболочки для дистанционного обучения, программные средства учебного назначения разных типов: информационные источники, обучающие программы и тренажеры, инструментальные и моделирующие компьютерные среды и др.
Выбор программного средства или комбинаций программных средств для создания ИОС зависит от педагогических задач, которые будут решаться на основе использования конкретных функциональных возможностей, которые они предоставляют.

Используя электронные ресурсы, учителя и обучающиеся ЦОДа  разрабатывают разнообразные компьютерные программы, в частности,  электронные учебные курсы (в дистанционном обучении), обучающие программы и тренажеры, которые включаются в состав ресурсов учебно- информационного компонента ИОС, экскурсии по Нижегородской области и др.

 Педагогические возможности ИОС в настоящее время связывают с созданием условий для развития когнитивной сферы личности, врожденных или приобретенных способностей посредством обогащения опыта ученика в процессе приобретения знаний, так и условий для формирования качеств личности, меняющих поведение в процессе общения и деятельности.
