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Дошкольный период жизни у ребенка – это игра. Поэтому и обучение проходит в игровой деятельности. Но куда сложнее бывает, когда ребенок имеет  симптомокомплекс  нарушений, входящий в ТНР и как страдает формирование всех компонентов речевой системы [1].

 Всем известно, что в данном речевом нарушении имеются не только речь, но и моторика, фонематика, грамматика, фонетика, речевой негативизм. 

Работая с данной категорией детей в условиях ДОУ, невольно находишься в постоянном поиске новых идей, технологий, приемов. Хочется выстроить коррекционную работу так, чтоб ребенок не просто механически запоминал, повторял, но и закреплял, получил положительную динамику, отдачу.  И в итоге скорейшим путем добиться высоких результатов. Но на практике все бывает не так просто. С целью разнообразить педагогический процесс, поддержать интерес, удержать его у детей, необходимы специально организованные условия.
Мы представляем материал, о практической ценности которого еще малоизвестно в педагогическом сообществе, но который, при правильном и вдумчивом к нему подходе, отвечает всем требованиям ФГОС,  и может быть успешно использован в коррекционной работе с детьми дошкольного возраста  – это камешки «Марблс».
Исследование происхождения камешков «Марблс» началось недавно. Лишь в течение нескольких прошедших лет появились первые серьезные монографии в этом направлении. Сейчас известно, что предшественники камешков «Марблс» - шарики из обточенного камня и обожженной глины, были найдены при раскопках древних цивилизаций в Африке, Европе, Северной и Центральной Америке.
Многие наверное, помнят одну из своих детских игр с разноцветными камешками, когда надо было выбить из обозначенного круга как можно больше камешков противника. Можно предположить, что история этой игры начинается еще с пещерных времен, когда естественными играми мальчиков были те, которые позволяли им тренировать руку и глазомер, готовясь в будущем занять место среди охотников племени. Позже игра превратилась в забаву, и в средние века приобрела необычайную популярность. 

Тогда были изобретены водяные машины для обточки и шлифовки мрамора и других поделочных камней. Мраморные, или как их тогда называли, алебастровые шарики были импортированы в Америку, где они получили английское название «Марблс», что означает мраморные.
  Сейчас стеклянные шарики «Марблс» изготавливаются на фабриках, из силикатного песка, который расплавляется в печи при очень высокой температуре, потом в горячее стекло добавляются красящие вещества – кобальт, селений и т. д., придающие шарикам необыкновенные оттенки и разводы. Горячее стекло режут на кусочки, и придают ему ровную гладкую форму шарика с помощью специальных механизмов. 
  «Марблс» - изысканный оформительский материал. Его красота и разнообразие вдохновляют на создание дизайнерских шедевров не только художников-оформителей, но и любителей, людей, которые обладают фантазией и стремятся украсить свой быт и досуг [3]. 
  На наш взгляд, камешки «Марблс» являются настоящей находкой для использования в коррекционной работе с детьми, имеющими нарушения речи.  Кроме того, что  они приятны на ощупь и позволяют ребенку получить тактильно удовольствие, этот материал универсален в работе с детьми разной возрастной категории, создает максимум возможностей для проявления творчества не только со стороны ребенка, но и со стороны взрослого.
Цель использования камешков «Марблс» – разнообразить педагогический процесс, повысить интерес детей дошкольного возраста с речевыми нарушениями коррекционно – развивающим заданиям, развивать мелкую мускулатуру рук, активизировать познавательную и мыслительную деятельность.

Задачи использования камешков «Марблс» в логопедической  работе с детьми с ТНР в ДОУ.   

1. Развивать  мелкую моторику, упражнять в последовательной смене тонуса мускулатуры рук ребенка. 

2. Упражнять в ориентировке на плоскости листа.
3. Упражнять в согласовании прилагательных и числительных с существительными.
4. Обогащать словарный запас, упражнять в употреблении предлогов, наречий, прилагательных, глаголов.
5. Развивать связную, фразовую речь, эмоциональную лексику.
6. Упражнять в звукобуквенном  разборе слова, закреплять правильный образ буквы.
7. Проводить профилактику дисграфии, работу по автоматизации поставленных звуков.
8. Развивать глазомер, тактильные ощущения, эстетическое восприятие.
9. Развивать образное мышление, зрительное внимание, память.
10. Развивать умение сосредотачиваться, способность доводить начатое дело до конца [2].
Красота камушков завораживает настолько, что и взрослым и детям хочется к ним прикоснуться, подержать их в руках, поиграть с ними. 
Формы работы с камешками «Марблс»:
— индивидуальная коррекционно – развивающая образовательная деятельность(как часть занятия);

— фронтальная коррекционно – развивающая образовательная деятельность (как часть занятия).

Требования к организации проведения упражнений с камешками «Марблс»:
— Для повышения эффективности воздействия при выполнении различных упражнений необходимо задействовать пальцы обеих рук.

— Подбор упражнений осуществляется с учётом возрастных и индивидуальных возможностей детей. 

— Наличие познавательной направленности упражнений. 

— Безопасность: выполнение упражнений с камешками не предполагает использования их детьми в самостоятельной деятельности, только под присмотром взрослого [4].
В своей работе  мы используем самые разнообразные (квадратное, круглые, разноцветные). Изначально детей знакомим с ними, обращаем их внимание на цвет, форму, текстуру. Затем предлагаем их потрогать, набирать полный кулак, либо в две ладони сразу,  можно в «щепотку», как «пинцетом». Можно послушать, как они звенят, бросив их в вазу или на стол, послушать разницу между звуками.

Камешки «Марблс» способствуют развитию всех направлений речевой деятельности  - лексики, грамматики, помогают в отработке поставленных звуков, слоговой структуры слова. Камешки помогают преодолевать  артикуляционную гимнастику весело и интересно. Также игры с камешками, активизируют и развивают слуховое, зрительное внимание, сенсорное восприятие, мелкую моторику, воображение, все, что так необходимо ребенку с речевыми нарушениями. Дополнительно используем песок, воду, сыпучие предметы. Работа походит как индивидуально, так и с группой детой.

Предлагаем несколько примеров игр с камешками «Марблс».
«Собери по образцу». 
Цель: Закрепление знаний по изучаемой лексической теме и их классификация.  Предлагается картинка – образец, как в мозаике, по которому и необходимо собрать свою картинку. Разновидности: Дается готовый  схематичный рисунок для наложения камешков, или просто картинка предмета для украшения её камешками [5].
 «Продолжи цепочку» 
Цель: Развитие логики, закрепление цвета и упражнение в согласовании существительных с прилагательными.

«Смотри и говори» 
Цель: автоматизация поставленного звука. Картинки,  подобранные на определенный звук с чистоговоркой или стихотворением.

«Заполни изображение» 
Цель: закрепление изучаемой темы и работа над словарем, также задание для творчества. Произвольное выкладывание по готовой картинке.
Звуко-буквенный анализ слов. 
Цель: развитие навыков звукового анализа и синтеза.  Фишки-камушки выкладывать под буквами или в пустые клеточки - звуков. Красный – гласный, синий – твердый согласный, зеленый – мягкий согласный. 
 «Гусеница - модница». Взрослый называет ряд слов, а ребёнок определяет первый (последний) звук в каждом слове и последовательно выкладывает соответствующий камушек.  
«Знакомство с буквой». 
Цель: закрепление образа буквы. Дети выкладывают из камешков буквы.
«Найди место камешку» 
Цель: развитие пространственного восприятия. Педагог дает устные задания типа: Положите красный камушек в центр листа. Синий — в левый верхний угол, зеленый — в правый верхний угол, синий — в правый нижний; зеленый — в левый нижний. Проверку задания можно выполнить через предъявление эталона к заданию и через устный контроль педагогом. Педагог предлагает эталон разложенных камушков на плоскости, ребенку необходимо повторить рисунок.

«Собери эмоцию». 
Цель: развитие эмоциональной лексики.
Благодаря этой нетрадиционной методике, работа с ребенком проходит динамично, эмоционально, приятно, неутомимо, разнообразно, в настоящей игровой форме. Для детей это завораживающее зрелище, они оживают, хотят получить камешки, прикоснуться, подержать  в руках. 
Применение игр с камешками Марблс нельзя рассматривать как самостоятельный метод коррекции. Его использование выступает в качестве вспомогательного средства, которое помогает стимулировать ребенка, создавать благоприятный эмоциональный фон,  что, в конечном итоге, улучшает эффективность коррекционного воздействия

Выполнение упражнений не предполагает использования их детьми в самостоятельной деятельности, только под присмотром взрослого. Играть можно с 3х лет.
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